

## 中共中央 国务院 中央军委 关于给叶光富颁发“二级航天功勋奖章” 授予李聪、李广苏“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2025年1月23日)

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船成功发射,航天员叶光富、李聪、李广苏驾乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个月,先后进行2次出舱活动,实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成80余项空间站建设升级维护维修任务,开展近百项空间科学实验与应用载荷在轨(试)验,于2024年11月4日安全返回。神舟十八号载人飞行任务,是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第三次载人飞行任务,刷新中国航天员单次任务连续在轨飞行时长、单次出舱活动时间纪录,首次圆满完成我国在轨水生生态研究项目,实施国际上首次植物茎尖干细胞功能在轨研究,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,激励全

党全军全国各族人民团结奋进、砥砺前行,具有重要意义。  
神舟十八号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。叶光富、李聪、李广苏同志是其中的杰出代表,他们铁心向党、矢志报国,锐意进取、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。叶光富同志时隔两年再上太空并担任指令长,成为我国首位累计飞行时长超过一年的航天员。李聪同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟十八号乘组,出色完成各项任务。李广苏同志沉着果敢、勇挑重担,首次出舱即圆满完成首次空间站空间碎片防护装置安装任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋,中共中央、国务院、中央军委决定,给叶光富同志颁发“二级航天功勋奖章”,授予李聪、李广苏

同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。  
叶光富、李聪、李广苏同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,奋发进取、守正创新,再接再厉、乘势而上,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋斗!

(新华社北京1月23日电)

## 新春走军营

### 接过前辈的枪,扛起英雄的旗

■本报记者 张磊峰 李 蕾

“赵老!祝您新春快乐……”春节前夕,记者随武警重庆总队某支队开中队官兵,叩开了赵昌禄老人的家门。

“老前辈,我来接您‘回家’过年!”中队胡指导员代表官兵邀请赵昌禄到中队看看,同官兵一起追忆往事、共话传统。收到诚挚的邀请,赵昌禄连连说好。

回营区的路上,胡指导员向记者讲起赵老的故事:1950年深秋,19岁的赵昌禄作为一名志愿军战士,跨过鸭绿江,为保家卫国英勇战斗,荣立二等功1次、三等功2次,至今手臂上还残留着弹片。

车辆缓缓驶入营区,官兵整齐列队等候。

“老前辈,我们向您报告!”赵昌禄下车后,官兵迫不及待地汇报取得的新成绩:“我们班去年出色完成各项任务,荣立集体三等功”“我去年在上级比武中打破纪录,被评为‘四有’优秀士兵”……

“你们都是好样的!”看着官兵争先恐后晒成绩,赵昌禄十分欣慰。

武器装备展示、擒敌刺杀表演……训练场上,该中队官兵紧张忙碌着。赵昌禄感叹:“国家强盛了,军队强大了!相信你们一定能战胜敌人,作出更大贡献!”

千里之外,辽宁省大连市市长海海洋岛镇“三八炮班”民兵代表,来到北部战区海军某支队,跨海送来自家慰问,并与守岛新兵共话奋斗故事。

“尽管每天忙着生产,她们仍坚持苦练炮技,在1964年全军炮兵比武大会上,取得9发9中的好成绩……”民兵魏淑娟和官兵围坐在一起,向大家讲述第一代女炮班的故事。第一代女炮班的5名民兵中,只有张淑英读过3年小学。刚训练操炮时,为方便大家记忆,张淑英把瞄准要领编成口诀、画成图。大家走路

时背、睡觉前背,靠着这种韧劲和执着,练就过硬本领,完成从“渔家女”到女炮手的转变。

“海上花木兰”的守岛事迹,让新兵王睿感触良多:“和前辈们相比,我们今天有更先进的设施、更智能的装备。我要传承前辈精神,扎根海岛,建设海疆!”

故事在续写,传统在赓续。海军某基地官兵代表,来到“水下先锋艇”首任航海长范喜德家中,送上新春祝福。

“范老,给您准备了一份新春礼物,是我们去年执行远航任务时留存的海水。”一级上士付建光拿出一个“航迹瓶”送给范喜德。

阳光透过窗户照进屋内,水瓶晶莹剔透,海水澄澈如镜。范喜德向官兵回忆起从前的日子:“50多年前,我和另外35名同志担任某型潜艇首批试航员,没人知道出海后会面临怎样的危险。每次出航前,我们都反复背记沿途气象和海况数据,直至烂熟于心,便于更从容地处置各类险情。现在装备更先进了,更要苦练本领,守好祖国的每一寸领海。”

前辈事迹可歌可泣,新时代官兵

沿着前辈足迹奋勇前行。

晨光初露,新疆军区阿拉山口边防连一级上士岳宇熟练按下电钮,闸门缓缓滑开,川流不息的车辆为阿拉山口国门开启新的一天。

看着满载货物的车辆相继驶过国门,岳宇用对讲机向值班室报告后,走上哨位,警惕观察四周情况。他告诉记者,自己的新年目标是:传承老站长的精神,坚守好岗位,确保零事故。

抬头看向远处山上一座若隐若现的雕像,岳宇说:“那是第一任站长吴光胜的雕像。”

60多年前,参加过解放战争、抗美援朝战争的吴光胜带领17名官兵艰难跋涉,来到还是荒滩戈壁的阿拉山口建哨立卡。

“整个阿拉山口没有一条像样的路……”首任建站官兵在连史中这样记录。当时,他们睡地窝子、喝冰水,在这里扎根,建设哨卡,结束了阿拉山口无边无防的历史。

(下转第三版)

下图:“三八炮班”班长牟辛丽(右一)受邀同官兵共话传统。

张 轩摄



## 最美新时代革命军人风采

空军航空兵某团团长董璐——

### 搏击蓝天的“探路先锋”

■本报记者 李建文 特约记者 鲁泰来



冬日的一天,某机场,战机引擎的轰鸣声打破了早晨的宁静。

空军航空兵某团团长董璐和战友身着飞行服,迈着整齐的步伐走向战机。金色的晨光洒向身后大楼,楼顶“勇当蓝天探路先锋”8个大字熠熠生辉。

董璐第一次驾战机飞向蓝天便暗下决心:要做勇敢的探路者!近年来,他发扬单位“领转变转型之先、砺研战胜战之锋”的探路先锋精神,带领官兵深挖装备潜能,加速提升部队训练水平和实战能力。

“跨代改装是认知的颠覆、思维的跨越、模式的革新。”董璐和战友忘不了,刚改装歼-20时,大家既感到兴奋,又压力巨大。

改装之初,一些战友迟迟找不到状态。“有些过去引以为荣的经验和技巧,反而成了‘包袱’。”董璐说,他带头拿自己“开刀”,剔除过去的肌肉记忆,从

头练起。

从思维理念到操纵习惯、从规范用语到统一标准、从战术战法到代码算法……那段时间,董璐带领战友全身心投入航理学习和改装训练,同时时间赛跑、和自己较劲:每次飞行结束,对着训练视频逐帧研究分析;每次飞行开始,带着新思路学以致用、继续提高。功夫不负有心人,他们先后攻克多项技术难题,实现新装备列装当年即形成战斗力,飞行员从“战机驾驶员”向“战术决策师”的加速转变。

第一个飞长航时、第一个实现低空加油……作为团队“头雁”,董璐有一种敢为人先的闯劲、挑战极限的韧劲,无论是执行急难任务还是挑战高难课目,他始终冲在前面。

一次任务期间,某机场大雨如注,战友驾机而来。任务迫在眉睫,天候条件恶劣,是按计划降落还是转场备降?这

个重担压在塔台指挥员董璐的肩头。

“没问题,降!”充分评估现场态势后,他果断下令。战机顺利降落,性能边界再次得到拓展。

董璐告诉记者,总在舒适区里打转,是实现不了超越的。只有敢于直面未知、突破上限,才能在战时胜敌一筹、掌握主动。这些年,董璐和战友聚焦打赢现代空战,探索形成一批战法训法。

2020年,来自空军各部队的“尖刀利刃”展开巅峰对决,董璐和队友前去应战。

“敌”机跟踪!“云端”之上,警报声骤然响起。董璐临危不乱,迅即拉杆跃升,进行机动规避。随后,他抓住攻击窗口,一击命中。最终,董璐以4战全胜的战绩,斩获某型机组首个“金头盔”。

董璐的笔记本上,写着这样一句话:“空中没有停机坪,战场没有第二名。”一次对抗训练,董璐刚完成一项作战任务准备返航,地面突然传来“某方位发现‘敌’机”的通报。

战场态势复杂,对手露出破绽,但此时出击很可能遭“敌”堵截。

机动、摆脱、突袭、制导……面对多架“敌”机追击,董璐操纵战机作出一系列战术动作,成功完成任务。

“打仗不是靠几个人,全员过硬才能练就铁拳。”董璐深知,不仅要争做“头雁”,更要带领“雁群”飞向更高远的天空。

近年来,董璐参与编写的某机型战斗飞行大纲在空军部队普及,他带教的百余名飞行员,陆续成长为守卫祖国领空的骨干力量。

左上图:董璐在战机前敬礼。

余红春摄

## 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

陕西省军区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

### 勇于担当解难题 轻装上阵干事业

■曹 琦 王武俊 本报记者 贾启龙

隆冬时节,记者来到陕西省某县人武部采访,恰逢该县人武部领导带领民兵骨干在营区新建的操场上进行装备维护保养。

“以前营区空间狭小,别说进行装备维护保养了,就连民兵分队集结、物资搬运等工作都难以展开。”该县人武部领导感慨地说,多年来,人武部想方设法解决这一问题,但一直效果不好。陕西省军区党委机关了解情况后,迅速将此列入解难清单,并与地方有关部门反复协调。最终,县人武部实现整体搬迁并有了独立营区,还修建了训练设施。

“现在工作条件改善了,大家干事创业的劲头更足了。”谈起搬进新营区的变化,该县人武部领导告诉记者。

“只有实实在在为基层解难困,增强官兵获得感和归属感,才能助推单位建设高质量发展。”该省军区领导告诉记者。

者,他们前期调研发现,一些单位因历史遗留问题,建设发展受到影响。为此,他们结合学习贯彻中央军委政治工作会议精神,开展解难行动。

记者了解到,该省军区自下而上组织拉网式盘点,精准摸排各单位存在的问题,并将梳理出的百余个问题列入解难清单,由省军区领导牵头成立专项工作组督导解决。

该省军区组织领导和机关干部认真学习习主席在中央军委政治工作会议上的重要讲话精神,围绕“面对困难挑战怎么办”“面对官兵期盼怎么干”等话题展开讨论辨析,帮助大家校正价值取向、激发奋斗动力,持续强化干事创业的紧迫意识和攻坚克难的进取精神。

解决复杂问题,既需要决心和胆识,也需要智慧和能力。该省军区党委机关注重集聚官兵智慧,深入基层听取意见

建议;定期召开推进会,组织各级聚焦难点问题逐项分析、集中研讨,拿出真招实策。对需要地方政府帮助解决的问题,他们充分发挥省军区系统优势,主动协调、积极沟通,争取地方政府支持;对历史原因引发的问题,向当事人耐心细致说明,给出解决方案;对本单位无法解决的问题,及时向上级汇报,与友邻单位沟通,寻求支持帮助。

“千难万难,干就不难。”该省军区领导告诉记者,截至目前,解难清单上90%的难题得到解决。下一步,他们将进一步压实责任、精准施策,确保解难清单如期清零。

勇于担当解难题,轻装上阵干事业。连日来,该省军区官兵将学习贯彻中央军委政治工作会议精神焕发出的政治热情,转化为凝心聚力谋发展的实际行动,单位建设发展呈现崭新局面。



冬日,海军某大队组织训练。

本报特约通讯员 武欢庆摄



客户端



法人微博



微信公众号

版面编辑  
彭 亮  
李力迪  
董一鸣